

誠品集團

打造臺灣的「文化地標」

誠品，向來是國際旅客來臺必訪的魅力景點之一，作為臺灣最有氣質的書店，創辦人吳清友投入生命熱情經營，全心推動社會大眾參與閱讀及藝文生活，功不可沒。近年來，誠品轉向複合式經營，也創造了不少話題。

ESLITE profile

個案名稱	誠品集團
創辦人	吳清友（現任董事長）
創立時間	1989年
品牌營收	110億臺幣（2011）



初次蒞臨誠品書店，大概都會對店中的氛圍、穿梭不息的眾人潮留下深刻印象。除了書店的角色之外，誠品也是歐美、日本、港澳等國際旅客來臺指名必遊的觀光景點之一，為臺灣塑造出的國際口碑，並不亞於故宮博物院，成為本土書店經營的獨特成就。

在第二代接班人的掌舵下，誠品不但採取複合式經營，近年來並積極打開國際版圖，要讓誠品走出臺灣，成為華人圈的「文化地標」。

1989年-1995年 形塑原創品牌風格時期

誠品創辦人吳清友原先是誠建公司老闆，專營餐廚設備代理，在業界投入多年，包辦了臺灣當時多數的大型觀光飯店、麥當勞、必勝客等知名連鎖加盟店的室內設備配置設計與供應，在辛勤努力下，經營表現相當亮眼。

吳清友從餐廚設備代理轉入書店產業，起因為1988年一場生命的洗禮。

消費者在店中，除了可以讀書，還可以從事社交活動，增加他們對書店品牌的好感度，也能帶動平常不上書店的消費者走進書店。



那年，患有心血管疾病的吳清友，前往香港進行手術，曾經發生心臟停止跳動的險況，所幸搶救回來。鬼門關前走過一趟後，吳清友開始省思，個人事業再有成就，也不能掌握生死，而且死後在社會大眾心中，什麼都不會留下來，因此，他想轉行，創立一個「自己能夠選擇與決定的永恆事業」。

之前，吳清友在一趟英國之旅中，看上了一件雕塑品，當他向賣方表示自己來自於臺灣時，對方一臉驚訝，讓吳清友深刻感受到，臺灣社會汲汲營營追求財富累積，並不能提升臺灣的國際形象。從小喜歡看書、喜歡藝術的吳清友，心中浮現了一個使命感，他決心用知識相關事業來服務社會大眾，這就是誠品誕生的契機。

1989年，第一家誠品在仁愛路圓環旁開業，為了迅速擴散這份文化志業的理念，當時，臺灣解嚴不久，群眾走向言論自由、求知若渴，吳清友選擇經營人文藝術書店。

秉持著「要供應市場上沒有人供應的好書」這樣的心情，

誠品內部徹底貫徹著「品質優先，坪效其次」的精神，因此設立之初，就有許多創舉，在坊間一片大型連鎖書店風景中順利突圍，成功塑造出誠品不迎合世俗潮流的差異化定位。

舉例來說，在產品銷售上，誠品刻意和1979年後陸續出現如永漢、新學友、金石堂等同業熱衷追隨的「暢銷書排行榜」，這類主導大眾市場閱讀偏好，周轉率又高的主流書籍加以區隔，反而篩選一些較冷門的原文進口書、人文藝術、建築相關書籍做為販賣主軸；1980年更推出了自己的「誠品選書」，藉由推薦的方式，讓社會大眾知道在一般暢銷書之外，還可以有哪些其他的求知選擇，鼓勵讀者主動探索新知，創造類型多元的閱讀接受度。

在書籍陳列與分類管理上，誠品也捨棄一般書店習慣採用的「出版社分類法」，改以一目瞭然的「閱讀主題」來分類，方便消費者查找尋書。此外，為了滿足讀者各種橫跨「雅」、「俗」的需求，1991年，誠品也決定擴大增設2樓

賣場，規劃出10個包含生活風格、表演藝術、兒童圖書等專業書區，各區還安排愛書員工，專門解答該區消費者的疑惑，甚至有有能力推薦和介紹其他類似主題書籍，提供消費者即時與親切的服務品質外，更以具體行動來支持與推廣民眾的文化教育。

讓消費者把書店當成自家書房

而在空間規劃與氣氛營造上，誠品也有別於大型書籍賣場訴求的現代簡潔、善用坪數，改而引進藝術專門店所訴求的精緻化、寬敞格局、原木裝潢等暖色調設計，並設置隨處可坐、可倚靠的私密閱讀角落，讓消費者能把誠品當成自家書房一樣，可以隨處坐下讀書，不受干擾，想待多久就待多久，鼓勵民眾養成閱讀習慣。

另一方面，誠品還費心在書籍陳列處之間與走道之外，保留大片公共空間，便於消費者交談，卻又不阻礙購買動線。

消費者在店中，除了可以讀書，還可以從事社交活動，增加他們對書店品牌的好感度，也能帶動平常不上書店的消費者走進誠品。

為了讓誠品本身的空間成為促進人文藝術交流的平臺，讓更多民眾、創作者可以近距離體認到藝文作品的可及性與可親性，更從中激盪出充分的創意元素，誠品還在自家書店中增設大坪數藝文空間，並不設限地規劃了像是「海報卡片展」、「女性藝術週」、「同性戀專題展」、「詩的星期五」等各種不同社會議題活動的舉辦，首創書店結合藝文活動的話題性，為誠品的創新與品味再加分。

誠品的創設，雖成功地塑造出有別於一般書店同業知性創新與高雅人文的差異化形象，並徹底地打破了社會大眾對書店空間的利用概念（不只賣書，更賣閱讀文化、創新氛圍、社交互動），但真正讓國際人士對誠品與「臺灣生活風格」產生連結的關鍵轉折，則是源自於一場徵文活動，以及

選館告別活動。

連鎖而不複製的 展店時期 1996年-2003年

1995年底，誠品搬遷至敦化南路新光大樓新址，為了找出民眾心中對於「理想書店」還應該具備哪些條件的需求缺口，以利於未來經營的改善方針參考，於是誠品透過「看不見的書店」徵文活動，邀請投文者以文字、圖片、影像等各種方式自由訴說自己的閱讀欲望。

徵文的調查結果發現，臺灣的讀者開始對書店空間的消費需求展現出其內心多元化的渴望。舉例來說，當時已有部分消費者表達出對於「不會打烊」的書店有著殷切期盼，亦有某些消費者期待書店中能有更多樣化消費活動的概念，這些都成為誠品規劃更完善閱讀空間的基礎藍圖。

了解消費者的需求後，隨著年底搬遷告別活動「喜新戀舊。移館別戀——今夜不打烊」

的舉行，誠品嘗試進行首次的通霄經營測試，沒想到竟然真的創下了臺灣書店史上「營業時間最長（整整18小時）」、「活動人潮最踴躍（超過2萬人）」、「凌晨三點買書還要排隊」、「一天開出6000張發票，創造300萬業績」等驚人紀錄。於是誠品順從消費者的夢想，規劃敦南與臺大店1997年開始營業到清晨12點，更在1999年誠品十週年慶時，正式宣布敦南店從此維持24小時的營運模式，成為全球書店首創的閱讀零時差典範。

誠品再一次的經營創意吸引了國際記者的注意。不管是英國BBC、法國第五頻道等知名媒體都陸續有專題報導，也吸引旅行業者開始設計白天觀光、夜間造訪誠品的行程，誠品的「臺灣文化地標」地位從此奠定根基，也成為國際人士認識臺灣生活的重要入口，帶動臺灣人文素養形象在國際提升。

從單一書店走向 複合式生活風格專賣店

不管是英國 BBC、法國第五頻道等知名媒體都陸續有專題報導，也吸引旅行業者開始設計白天觀光，夜間造訪誠品的行程。

立定文化地位的誠品，不但開始大量展店，為了配合1998年起周二日新制上路，經營的型態，也從單一的書店，拓展為複合式經營的商場，將異國美食、設計師品牌服飾配件、創意生活小物、工藝精品一網打盡，由於獲利比賣書要好很多，有助於調節誠品創業以來的年年赤字。

不過，為了避免在標準化展店制度與獲利心態中，每家店都變得千篇一律，喪失原創初衷，誠品訂下了「連鎖不複製」的規則，要求每一家分店不論場地大小，都必須先探索當地的生活內容與人文內涵後，找出市民特性、城市屬性，敲定空間主題或展店定位，再交由負責規劃的設計師。在誠品基本的規格下，融入適合當地的設計元素或風格，形同將每家分店都當成全新的創作，確保誠品即使在標準化展店的作業下，也能保持多元、獨特的面貌，並創造出新話題。

在這樣的前提下，包括設於百貨通路的百貨店，校園附近

的校園店，還有設於捷運內、醫院內的快速店如雨後春筍冒出來。最具特色的分店，包括了因地制宜的誠品天母忠誠店（休閒元素）、誠品西門店（青少年元素）、誠品信義旗艦店（國際薈萃元素）、誠品劇場生活店（藝文元素）等，都成為最符合當地主流族群口味的特色書店。誠品除了希望能將實際都會的特質與開放性帶進不同城市，同時也希望汲取在地資源特色、人脈網絡，作為後續育成更多元化創意的養分。

2001 年成立誠品物流、2005 年 ERP 系統正式上线，誠品亟思變革，發揮策略管理綜效，讓管理團隊更加重視起每家分店庫存值、銷售額變化，以及各類書本週轉情況，並配合複合商場中潛力廠商的精選配搭，致力於讓書籍流通效能、周邊商品獲利效益與品質，更能和國際上一流書店接軌。

策略調整 與邁向國際化時期 2004年至今

大陸市場實行。為了國際化的藍圖預做準備，2010 年誠品大膽地啟動集團分割計畫，將核心價值與品牌資產的誠品書店、畫廊與資訊物流等事業，歸屬於誠品控股公司，另成立新的子公司「誠品生活」，以「複合式文創通路」之定位，統籌所有毛利較優、獲利能見度也較高的商場通路、生活品牌和餐旅事業。

另外，誠品香港銅鑼灣店，已於 2012 年開幕，「誠品生活」也於 2013 年一月底上櫃，加上中國大陸（2014 年）的經營版圖規劃，顯示誠品要踩著一樣的創新步調，將臺灣閱讀生活習慣的態度及品味，介紹給世界更多的消費者，一圓吳清友當年想要「創造一個華人文創產業的領導品牌」的夢想。

進駐各地的誠品，早已成為臺灣各地區域文化的表徵，但是誠品的經營，也並非一帆風順。歷經了臺中龍心百貨投資失利、2001 年納莉颱風造成臺北淹水的損失，誠品更驚傳對廠商延展支票的事件。另外，2003 年 SARS 風暴，讓國人外出消費行為銳減，誠品接受銀行支援以度過倒閉危機等打擊下，誠品開始嚴肅的面對起事業體永續經營的議題。

2004 年，吳清友的女兒吳曼潔接下經營棒，擔任起副董事長一職，檢討起每一家分店業績，大刀闊斧地採取「汰弱留強」策略，讓「展店」與「關店」同時進行，此舉讓誠品終於在當年度出現創業 15 年以來的首度獲利。

因應時代變化下的轉型與獲利成長，2006 年誠品信義旗艦店大張旗鼓地開幕。這座巨型書店以「閱讀與生活的博物館」來打造，再度創造「店中店」的形式，讓誠品過往設計過的各式經典空間，都能在這個圖書館中呈現，用大坪數來

包容更多的藏書與商場，真正滿足了博物館中時間與空間交融展示、書香文化與商業行為並行的深層意涵，也突顯了誠品要用更大的企圖心來擴張事業版圖的決定。

誠品發展至今，商場比例與重要性不斷提升，不少老主顧開始擔心，誠品是否商業特質過於濃厚，因而失去了創業當初的人文精神。不過，吳曼潔認為，在當前商業環境與市場趨勢不斷變化之下，誠品必須以開創的心態去接納、嘗試各種的可能性，找出不斷更新的活路，若是苦守原來的面貌，可能反而把路愈走愈窄了。吳曼潔的堅持，也宣告了誠品開拓新事業、新領域的方向。

積極開拓海外市场

在臺灣打響品牌知名度的誠品，前幾年便考慮拓展海外市场，只是評估時機尚未成熟，特別是員工對於經營派駐海外，反應不夠積極，對於誠品來說，若是無法爭取員工完全的支持

誠品集團關鍵成功要素分析

軟性經濟創意者

- 早期即力求跳脫現有同業的暢銷書銷售與室內空間布局，找出大型連鎖書店與獨立特色書店間的發展平衡點，堅持打造獨有的書店經營風格。
- 訂下「連鎖不複製」的規則，要求每一家分店不論場地大小，都必須先探索當地的生活內容與人文內涵後，依據市民特性、城市屬性來設定空間主題或展店定位，確保誠品即使在標準化展店的作業下，也能保持多元、獨特的面貌，並創造出新話題。

生活型態先驅者

- 推出「誠品好讀」刊物、「誠品講堂」課程，引領藝文活動風潮，打破社會大眾對書店空間的利用概念，（不只賣書，更賣閱讀文化、賣創新氛圍、賣社交互動），成功塑造品牌的「知性」形象，並感染社會大眾重視起日常生活中對藝文活動的參與及追求，更為店內展售的各式商品賦予文化氣息，帶動銷售風潮。
- 在臺灣成功帶動社會對人文品味與閱讀風潮的重視後，更將輸出複製此經營模式至其他華人地區，2012 年，於香港設立第一間海外據點，2014 年計畫前進蘇州、上海、北京、南京等城市，也是誠品設立據點的目標，將臺灣結合閱讀與文化的日常知性生活推廣到海外。

